

怡情乐园

热心丁金萍 社区成“名人”

□见习记者 何奕儒 通讯员 朱喜艳 文/图

虽然丁金萍是个普普通通的退休工人,但在瀍河回族区通巷社区是个“名人”,有多出名呢?我陪着她沿着春场街走了一圈,三五步便能见到一个向她打招呼的邻居。若在这条街上问一问,没有人不知丁金萍的名字。因为退休后,丁金萍最大的爱好,就是骑着自行车,挨家挨户去帮忙。



丁金萍在扫地

1 她是社区里的“12580”

丁金萍今年69岁,从1996年退休后,她便把“工作”地点从单位挪到了社区,她无权无职,甘心做一名热心志愿者。社区里大部分人都知道丁金萍的电话号码,她也被戏称为通巷社区的“12580”(中国移动为广大客户提供的综合信息服务平台),谁家需要帮忙,只要给她打电话,她定出手相助。

前些日子,社区要给残疾人发福利——每人5斤食用油,但很多人都联系不上,社区工作人员只好委托丁金萍帮忙。丁金萍用小本子记下这些人的名字,骑着自行车挨家挨户跑着送油,送完一家去掉一个名字。如果跑累了,她便搬个小凳子坐在街口,一见年轻人就招呼过来:“小伙子,大娘搬不动了,你能帮忙送送不?”

有时,丁金萍觉得自己“不务正业”,“一天到晚忙的都是他人之事”。但她心甘情愿,“每天忙不停,心情好,身体也不赖”!

2 这活再累再脏,她也愿意干

联系残疾人照相、帮社区收水电费……对于丁金萍来说,这都是“信手拈来之事”。2009年,社区里还没有保洁人员,丁金萍就自愿当起志愿清洁工,一扫就是几年,“我可不怕活脏,只要能帮上忙,我都做”。

前些年,天气冷,街道下水管道被冻裂,粪便漏了一管子,过路人都觉得恶心,远远地便退避三舍,绕道行走。丁金萍开玩笑:“我胃深,不怕恶心。”她从家取来热水浇到管子上,再拿来簸箕、抹布,一点点把粪便清理干净。

3 帮忙照看植物人,她心甘情愿

2014年12月,社区给丁金萍派了一个任务,让她帮忙照看一个植物人。该病人因为脑疾成了植物人,前不久,病人的老公又患了癌症,家里一时没人照看她。丁金萍啥忙都帮过,可偏偏没照看过植物人,对于这个任务,她感到“压力山大”。

“我一早就去了她家,见她在床上躺着,喉咙里插着胃管,手和脸已经变了形,痰卡在喉咙里,她很难受。”这场面看得丁金萍直想流泪。她二话没说,用手把卡在病人喉咙里的痰清理干净,又把盛了半盆的尿盆端出来倒掉。

担心她睡着不舒服,丁金萍拿来一条毛巾把她身子擦了一个遍。丁金萍还趴在她耳边,跟她唠嗑:“我是你丁婶,你家男人出去办事了,这几天我来照顾你……”

后来社区请了护工照看病人,丁金萍不需要再照看病人了,但她不放心,每天早晨还会去病人家,帮护工一起照顾病人。

采访快结束时,丁金萍看了看手机时间,从包中取出一沓抽奖券对我说:“邻居上班,委托我去帮忙抽奖,4点钟准时开始。真抱歉,我呀,现在必须得走啦……”

淘宝晒宝

剪报就是我的宝

□记者 闫卫利 文/图



张厚军和他的剪报

别人珍玉藏金,家住瀍河回族区启明西路的张厚军,也珍藏了自己的宝贝,他的宝贝是他收集十多年的剪报,这是他最宝贵的精神财富。

张厚军从50多岁开始爱上了剪报,如今他已至古稀之年,剪报已收集有6万余篇,共有200多斤,摞起来有两米多高。张厚军喜欢看《洛阳晚报》,所以《洛阳晚报》成了他做剪报的主要来源,除此,他还订阅不少书刊。他把剪报作为生活的一部分,不管走到哪里都留意收集报刊资料。

张厚军的剪报整理得很有条理,他根据内容分门别类粘帖在一本本册子上,再用硬纸板做一个封面装订起来,他还精心制作一个资料分类索引,以方便查找。从他的分类索引中看,他的剪报分两大类:珍闻妙语集和综艺博览,然后再根据各个领域细分类别。

因为他的资料齐全,分类明晰,周围的朋友把他的书房当成了阅览室,查资料都往他这里跑,就连学生考大学,都来他这里借阅资料。张厚军为人宽厚,来者不拒,借阅的人越来越多,剪报总是丢失,这让张厚军痛惜不已。最后他想出了一个好办法,来借阅者要写借条,这样才能保证被借出的剪报完璧归赵。

通过这些剪报,张厚军结识了很多朋友。他闲暇时,自己翻翻看,很受益,生活也变得充实起来。为了完好保存这些剪报,他自制糨糊,还把糨糊里加入花椒等防虫、防霉的东西;他还买来卫生球放在剪报里,防止蛀虫损毁报纸;隔一段时间他还要把一摞摞的剪报搬到走廊通风。200多斤的剪报倒腾一遍,要费不少力气,可他不嫌累。“只要这些剪报完好无损,自己就当锻炼身体,咋着都值!”张厚军说。

精彩一瞬

自家的花儿开得艳



董国兴摄

我今年81岁,喜欢花卉种植,也爱拿个相机拍下生活中的美景。在我家房后,我种了一片月季,花开得艳丽动人。我用镜头把这一切定格,时时赏心悦目。

本版开设的栏目有:《怡情乐园》《逍遥寿星》《我拍爸妈》《再上学堂》《淘宝晒宝》《含饴弄孙》《精彩一瞬》《儿孙祝愿》《闲情雅趣》等,欢迎投稿。投稿邮箱:wanningabc@126.com 提供线索请拨打:18637927388 65233698